

2025中国环塔国际拉力赛收车

“环塔”的速度、温度与热度

本报记者 丁美栋

享受过程更重要！”

新能源车能不能跑沙漠比赛？在长距离赛道的表现怎么样？今年环塔在往年参赛组别基础上，新增新能源组。这一新组别不仅考验新能源赛车的性能，还挑战其在极端道路环境中的稳定性和耐久性。

作为新能源组车手，来自长城Hi4车队的乔旭在SS1赛段取得组别第一。他在赛后表示车辆性能稳定，表现力极佳，车辆剩余的电能也非常富裕。随着新能源组圆满完赛，国产新能源车在复杂路况中展现出不俗的性能适应能力。

温度

互助与坚守，闪耀人性之美

“沙子松软且扬尘严重，我摔了五六次，手肘膝盖擦伤，但团队成员互助脱困让我坚持下来。”在SS8赛段，红驼机车厂队二队的车手石浩宇分享其与队友互相鼓励的经历。

本届环塔，不只有速度与技术的激情比拼，更有车手们互帮互助的人性温度。“救人比成绩更重要。”来自阿拉尔的车手冉勇说，“我们是东道主，代表的不只是车队，更是当地人民的热情与担当。”冉勇和他所在的兵团第一师阿拉尔塔漠车队在参赛的同时，还主动承担救援任务，仅5月22日便救助了5辆被困赛车。

除了冉勇，来自承德雷锋车队孙昊也是环塔赛场的“救援明星”。孙昊车队的名字源于他曾在沙漠中出手相

助，大家感激地称他为“雷锋”。本届环塔，孙昊与他的队友在遇到其他车手受困时伸出援手。“我们希望传递一种力量：越是艰难处，越显真情在。”孙昊说。

在飞沙走石中，女性车手的坚守身影也让今年的环塔熠熠生辉。

“每一次咬牙坚持，每一次理性判断，都是在自己的人生交代！”来自远离公路红驼动力卫星车队的李艺斐是摩托车组中唯一的女选手。她介绍，在SS4赛段，突如其来的沙尘暴让她视野受限，几乎看不见前方，再加上肩膀旧伤复发，她只能“凭直觉行驶”。当李艺斐抵达终点时，已浑身泥泞，但依旧目光坚定，“比起名次，更重要的是在极限环境中认清和超越自己”。

来自长城哈弗车队的母女组合车手孙相燕与领航员马欣也在严峻考验中展现“她力量”的果敢与冷静。比赛过程中，她们曾遭遇刹车系统几乎完全失灵、途中两度爆胎且无备胎的境遇，但依旧靠着默契配合冲出绝境。孙相燕赛后表示：“虽然过程惊险万分，但我们挺过来了。”

热度

参赛与观赛，点燃文旅热潮

“温宿的大峡谷是我年年跑、年年爱的一个赛段，这里风景优美，在晴天开车能够看见雪山，往往使我更加兴奋。”来自红驼机车厂队一队的方响量说。作为本届环塔赛的首个长赛段，位于阿克苏地区的帕克勒克景区与天

山托木尔景区（温宿大峡谷）美景让不少车手津津乐道。捷克车手马汀也表示，大峡谷壮观景色让他沉浸其中，甚至有那么一瞬间忘记自己还在比赛。

本届环塔拉力赛的美景随处可见，几千公里的赛段把沙漠、峡谷、戈壁、雅丹、湿地、草原等地形串联，构成一幅壮美的画卷。车手们在磅礴美景之中飞驰，速度与风景交织。大漠孤烟，雪山峡谷。作为中国最具观赏性、震撼力的视觉焦点体育运动之一，环塔已连续多年被评为中国体育旅游十佳精品赛事。汇聚了人气，也拉动了经济，有数据显示，2024年环塔实现旅游收入17.96亿元。

今年，这场“移动的风景展”如约点燃了南疆地区的文旅热潮，沿途各地州推出一系列丰富多彩的文化活动，为游客带来全方位的文旅享受。作为本届环塔赛发车仪式的举办地，阿克苏地区在开赛前便已做好准备，推出系列文旅优惠活动。距离环塔大营约1公里的阿克苏老街开展了环境提升和服务优化工作，为参赛选手、工作人员及游客打造集住宿、餐饮、休闲于一体的综合服务区。

“赛事线路与景点紧密结合，让我在体验‘环塔激情’的同时，还能感受新疆特色风土人情。”本届环塔开幕期间，来自甘肃的游客芮嘉伟自驾来到阿克苏地区游玩。“此前只知道阿克苏的苹果很甜、红枣很香。这次参观了天山托木尔景区大峡谷、刀郎部落、克孜尔红石林等景点，感受到这片土地壮阔的自然景观和丰富的文化底蕴。”芮嘉伟说。

中外青少年共享亲子体育嘉年华

本报电（记者刘峰）2025年“奔跑吧，少年”中外青少年假日亲子体育嘉年华活动近日在北京体育大学举行。本次活动由国家体育总局青少司指导，国家体育总局对外体育交流中心、北京外交人员服务局主办，来自20余国驻华外交人员家庭、跨国公司外籍人员家庭及北京青少年家庭的近450人参加。

本次活动以“体育+传统文化”的形式，打造运动、娱乐、文化于一体的体育嘉年华。活动当天举办了青少年足球项目友谊赛，比赛采用五人制赛制，分为U13和U15两个组别。中外青少年在运动场上切磋球技，收获了跨越国界的友谊。活动现场还设置

了旱地龙舟、定点投篮、网格飞盘、飞镖冒险、武术体验、套圈夺宝等趣味项目，吸引中外青少年及家人踊跃参与。

在文化市集环节，奥运冠军王丽萍与中外青少年共同体验书法艺术。此外，中外青少年体验了风筝制作、脸谱绘制等丰富多彩的传统文化体验项目。

国家体育总局对外体育交流中心主任魏代顺表示，体育作为国际交往的通用语言，能够跨越国界，让不同肤色、不同语言的青少年朋友们紧紧相连。希望通过充满活力的体育比赛和丰富多彩的体育游戏以及文化体验，让各国青少年在每一次互动与合作中加深理解、学会尊重，收获珍贵的友谊。

北京举行社会体育指导员培训活动

本报电（立风）近日，由北京市社会体育管理中心主办的2025年北京市一级社会体育指导员培训圆满结束，286名社会体育指导员参加了培训。

此次培训共开设健身气功、武术太极类、健身操舞类、综合类4个班次，每期班为期四天，课程设置从社会体育指导员开展全民健身志愿服务的实际出发，注重提升社会体育指导员综合素质，强化理论基础，提高技能水平。培训课程理论、技能相结合，开设了社会体育指导员制度与基本素养要求、体医融合、技能培训等课程。

此外，培训还结合“体重管理年”工作要求，增设运动与体重管理课程，加强社会体育指导员体重管理知识和技能的培训，提升社会体育指导员体重管理科普能力。

十五运会深圳赛区电力项目实现“双电源”通电

本报电（郑培雷）第十五届全国运动会将于11月9日至21日在广东、香港、澳门三地举行，其中深圳将承办闭幕式。截至目前，南方电网深圳供电局已累计完成11个配套电力项目并全部实现“双电源”通电，为相关赛事场馆可靠供电上了“双保险”。

“我们专门打造了十五运会智慧保电系统，借助电鸿物联、人工智能等前沿技术，实现保电各环节信息全景可视，全面支撑深圳赛区应急指挥。”深圳供电局智慧保电系统开发人员王程斯说。

据了解，下一步深圳将在重要比赛场馆供电链路探索应用新型储能、电力鸿蒙、量子通信、量子量测、人工智能及机器人巡检等“硬核”技术，织密多维度、立体化的十五运会保电网。



艺术体操全国锦标赛
重庆开赛

法国网球公开赛郑钦文同萨姆索诺娃的比赛中，一位不速之客悄然降落在红土场上。

那是一只小蜜蜂。就在郑钦文准备接发球前，它恰巧落在了她的跟前。

郑钦文停下了脚步，向身后的球童做了个手势，现场转播镜头也对准了红土上的蜜蜂。球童用帽子轻轻接住它，将它放进场边的花丛中。这个有趣的小插曲，赢得了全场最温柔的掌声。

体育赛场是人类比拼技能与意志的舞台，但也时常迎来不期而至的小小访客。它们没穿球衣、没买门票，却梦想着来一场客串演出，有时还成功“抢戏”，成为赛场的焦点。

网球赛场，似乎是动物们最青睐的场地之一。澳网比赛时，罗德·拉沃尔球场的夜场灯光常常吸引附近的海鸥在低空盘旋。每年的温网期间，人们留在球场的食物残渣成了鸽子们的天然邀约，以至于主办方专门“雇佣”了一只鹰，承担“驱鸽”工作。

在一级方程式赛车比赛中，动物“出境”的场景几乎年年上演。从小鸟、松鼠到狗和鹿，都曾与车手在赛道上“竞速”。去年的新加坡大奖赛上，一只蜥蜴在赛道上悠闲地“过马路”，赛事方不得暂时叫停比赛，让工作人员把蜥蜴“请”出场外。

足球场上的“闯入者”也很活跃。由于场地开阔、球迷热情，动物们在绿茵场的表演往往能够赢得更多镜头和关注。它们或许打断了一次流畅的进攻配合，但带给球员和球迷的不是恼怒，而是掌声和微笑。

动物与赛场的“偶遇”，是大自然打断体育规则与秩序的片刻插曲。在这个由成千上万观众、运动员和转播镜头共同构成的环境中，一个小小生命闯入所引发的回应，其实也映照着我们如何看待体育比赛的意义。

事实上，体育本就与自然密不可分。最早的竞技活动诞生在原野和山水之间，与动物、光影和风雨共生共存，从人类的生存所需逐渐演变为仪式、竞赛与表演。如今的红土赛场、绿茵球场、泳池跳台……依然是自然环境的延伸，即便比赛被搬入了场馆，我们仍会与一只蜜蜂不期而遇。

这一次，郑钦文为一只小蜜蜂让出了一点时间和空间，让人们看到了她的温柔与从容。也正是这样的片刻，让我们相信：体育不只是追逐胜负的战场，它也能留下理解、克制与善意，而这，正是体育的另一种力量所在。



球童用帽子将蜜蜂托起。

刘 峰
当一只蜜蜂落在红土上

近日，2025年全国艺术体操锦标赛暨第十五届全国运动会艺术体操资格赛在重庆开赛。

图为陕西电子队在成年集体5带资格赛中。

新华社记者 黄伟摄